

# 凝聚合作共识,构建更加紧密命运共同体

——国际社会热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。

在海河之滨,中国国家主席习近平将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动上合组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

多国人士热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会并发表重要讲话,相信在习近平主席和各方领导人携手引领下,天津峰会将为上合组织发展指引前行方向,注入强劲动力,推动上合组织迈入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段,为构建人类命运共同体不断贡献“上合力量”。

海河潮涌迎上合,合作共赢向未来。国际社会普遍期待,“上合大家庭”再次谱写团结合作新篇章。

“我相信,在习近平主席和各国领导人共同引领下,天津峰会将成为推动上合组织阔步前行的重要契机,将上合组织打造成为深化团结协作、维护公平正义的典范。”吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季尔·巴克特古洛夫说。

从黄浦江畔到海河之滨,上合组织成立24年来始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,逐渐成长为世界上幅员最广、人口最多的区域合作组织,成功走出一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路,建立起新型国际关系的典范。

巴克特古洛夫关注到,习近平主席将在天津峰会期间

提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径,峰会还将发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明。“‘上海精神’提供了一种新型国际关系范式,超越文明冲突、零和博弈等旧观念。”他说,“当下国际秩序遭遇挑战,天津峰会将为上合组织的团结与发展指明方向。”

印度印象研究所所长兼创始人罗宾德·萨奇德夫认为,在当今复杂多变的国际形势下,上合组织在国际和地区事务中有能力也必将发挥越来越重要的作用,即将举行的天津峰会因此备受期待。

在位于白俄罗斯首都明斯克郊区的中白工业园里,园区开发股份有限公司第一副总经理基里尔·卡罗杰耶夫仔细浏览着有关上合组织天津峰会的新闻。“我非常期待习近平主席出席天津峰会,在习近平主席和上合组织各成员国领导人共同引领下,天津峰会必将为各方拓展经贸投资关系、加强发展战略对接带来新机遇。”卡罗杰耶夫说。

白俄罗斯于2024年加入上合组织。“加入上合组织后,白俄罗斯推出了物流协调、过境优化、数字化提升等一系列举措,帮助园区吸引到更多投资。”多次赴华参观访问的卡罗杰耶夫说,天津峰会将为上合组织各成员国带来令人振奋的发展合作前景。

近年来,中巴经济走廊、跨里海国际运输走廊、中蒙俄经济走廊等项目成功落地。围绕“上合组织可持续发展年”主题,聚焦发展动能推陈出新,中方还主办了绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训活动。“上合

大家庭”务实合作驶入快车道,惠及各方。

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾高度关注即将举行的上合组织天津峰会。他表示,上海合作组织成立24年来不断发展壮大,既体现出包容性,又彰显吸引力和生命力。这位斯里兰卡知名国际问题专家认为,上合组织为全球南方国家提供了宝贵合作平台,斯里兰卡希望能与上合组织推动的区域贸易一体化建设对接。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫曾多次参加上合组织框架下的活动,他印象最深的是2018年6月在北京举行的上合组织首届媒体峰会。

“习近平主席当时在贺信中指出,媒体作为上海合作组织各国开展交流合作、促进民心相通的重要桥梁,要努力做‘上海精神’的弘扬者、务实合作的开拓者、人民友好的传播者。”科尔茹姆巴耶夫说,“在世界格局深刻变化和媒体转型发展的今天,习近平主席这番话仍具有重要指导意义。”

加强交流互鉴,促进民心相通,是上合组织的温暖底色。近年来,上合组织人文教育领域合作精彩纷呈——媒体智库峰会凝聚共识,青年交流营传递友谊,电影节绽放文化魅力,鲁班工坊拉紧教育合作纽带……

“上合组织为各国民文化交流、文明互鉴提供了广阔舞台,这是我的亲身感受。”在中国已学习工作15年的乌兹别克斯坦学者迪丽索热·米尔扎阿米多娃说,期待天津峰会进一步增进上合组织成员国人民之间的友谊,正如乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊所说,“没有比生活在友谊之中更美好的事情”。  
新华社记者(据新华社北京8月26日电)

## 担负历史重任 锻造中流砥柱

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示

从沉沦走向荣光,从挫折走向复兴。

抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,也为世界反法西斯战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

在这场艰苦卓绝的民族解放斗争中,中国共产党在惊涛骇浪中冲锋在前,在万众期待中扛起担当,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱。

习近平总书记鲜明指出,“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。

历史的回响昭示未来:“实现中华民族伟大复兴,必须坚持中国共产党领导。”

**砥柱中流,是初心的坚守、是责任的担当**

“夜十时许,日军自爆南满铁路柳条湖路段,反诬中国军队所为,遂进攻北大营……国难降临,人民奋起抗争。”

沈阳“九·一八”历史博物馆前,“残历碑”上的碑文刻骨铭心,时间定格在1931年9月18日。

中华民族到了最危险的时候!

何为砥柱?就是在至深的黑暗中给人以希望——

九一八事变爆发后,全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,吹响了救亡图存的第一声号角。

“只有在共产党领导之下,才能将帝国主义逐出中国!”千余字的宣言,写满抗日救国的决心。

1840年以来,政治统治集团腐朽无能和民族内部软弱涣散,让曾经灿烂辉煌的中华民族陷入战败、求和、割地、赔款的循环噩梦。

经过辛亥革命和五四运动的洗礼,随着马克思主义在中国的传播,中华民族开始觉醒。民族危亡之际,中国共产党登上政治舞台,开辟了中国历史的新纪元。

这个在内忧外患中诞生和成长起来的党,自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命,在民族危亡的历史关头,以卓越的政治领导力和正确的战略策略,扶大厦之将倾、解万民于倒悬。

何为砥柱?就是在迷惘涣散中凝聚人心——

8月15日,《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览正式对公众开放。

340余份珍贵历史文献档案静静陈列,泛黄的纸页上记录着烽火硝烟中的战略抉择与浴血奋战,字里行间都是救亡图存的呐喊。

在国内军阀割据、内战频仍的分裂时局下,中国共产党从民族大义出发,倡导并建立了抗日民族统一战线,四万万同胞同仇敌忾,汇成浩浩荡荡的抗日洪流。

发表“八一宣言”,鲜明提出建立抗日民族统一战线的主张;推动西安事变和平解决,促成国共联合抗日新局面的到来;卢沟桥事变发生次日,向全国号召“筑成民族统一战线的坚固长城”……

中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜,成为全民族团结抗战的先锋。

何为砥柱?就是在湍急乱流中指引航向——

“坚持抗战,坚持统一战线,坚持持久战,最后胜利必然是中国的。”

中国共产党科学分析敌我双方优势短板,制定符合中国实际的抗战路线和战略方针,为夺取抗日战争胜利提供指引;全民族抗战爆发后,广泛发动和武装人民群众,实行人民战争,由此形成“陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”;当“亡国论”和“速胜论”甚嚣尘上,坚定提出持久战的战略总方针,强调战略相持阶段对于转变战争全局的重要枢纽作用;面对敌人的来势汹汹,积极开辟和发展敌后战场,有效将抗日根据地打造成持久抗战的坚强阵地和社会发展的示范新区;

一部同仇敌忾、浴血山河的中国人民抗日战争史,亦是中国共产党在运筹帷幄中作出正确战略预判和政治决断的伟大实践史。

何为砥柱?就是在疾风骤雨中岿然挺立——东渡黄河第一战,威扫敌倭青史流。

1937年9月,在一个名叫平型关的地方展开激战,日军“不可战胜”的神话就此打破。作战的主角,是中国共产党领导的八路军。

从奇袭阳明堡到黄土岭战斗,从百团大战到沁源围困战……中国共产党领导的抗日武装在百万平方公里的根据地上,牵制和打击了三分之二以上的侵华日军和95%以上的伪军,为抗战胜利作出决定性贡献。

捍卫民族独立最坚定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最勇敢——正如习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上所指出的,“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱!”

**砥柱中流,是历史的必然,是人民的选择**

沧海横流方显英雄本色,惊涛骇浪更见砥柱中流。

在这场英勇抗击日本帝国主义侵略、挽救中华民族危亡的民族解放战争中,伟大的中国共产党经受了血与火的锤炼,成为时代的先锋、民族的脊梁。

一个更加成熟的党,展现出强大的领导力——

2015年10月20日,习近平总书记在英国议会发表讲话时,特意提到了“林迈可”这个名字。

这位英国友人,曾在《抗战中的中共》一书中,写下自己在抗日根据地的所见所感:八路军“对一般老百姓的财产秋毫无犯”,军官和士兵“一样享受供给制”……这“真正可以被称作中国共产主义的英雄时代”。

给林迈可留下深刻印象的,正是一个以先进理论为指导、由先进分子组成、用先进方式组织起来的先进政党。

面对错综复杂的国际国内形势,中国共产党坚持马克思主义科学理论武装。《论持久战》《论联合政府》《新民主主义论》等系列著作,廓清人们思想认识上的重重迷雾。

烽火月中,理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评——中国共产党的三大优良作风不断得到发扬;大生产运动红火火,上下厉行精兵简政,“豆选”和“三三制”民主实践……让人们看到了中国新生的希望。

一个与人民同心同向的党,拥有不竭的力量源泉——

北京西南、宛平城内,中国人民抗日战争纪念馆庄严肃立。

大厅顶部的星光屏里,万千星光向中心汇聚。中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存廉介绍:“群星象征着抗战时的四万万同胞;星星向中心移动汇聚,象征着人民群众凝聚在中国共产党周围,万众一心、共同抗战。”

在敌人的飞机大炮面前,只凭“小米加步枪”的中国共产党为什么能取得胜利?蓬勃的力量从何而来?

习近平总书记深刻指出:“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗,显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量!”

共产党人永远铭记:江山就是人民,人民就是江山。

正是这样一种生死相依的血脉联系,感召着亿万人民跟定共产党;正因为这样一种天下归心的动人逻辑,才会有“中国共产党为什么能”的奇迹不断延续。

一个信仰坚定的党,必将不可战胜——

南岳衡山,苍松傲然。

游客们静立忠烈祠前,神情肃穆如凝,为抗日阵亡将士献上一束束鲜花。杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫……无数共产党人,在中华民族最黑暗、最困难、最无助之时,用自己的鲜血与生命,书写了心中的主义和信仰。

“冲决历史之桎梏,涤荡历史之积秽,新造民族之生命,挽回民族之青春!”穿越一个多世纪,李大钊的呐喊仍然掷地有声。

在敌人的飞机大炮面前,只凭“小米加步枪”的中国共产党为什么能取得胜利?蓬勃的力量从何而来?

习近平总书记深刻指出:“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗,显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量!”

共产党人永远铭记:江山就是人民,人民就是江山。</